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Tilanne Pohjanmaan ja Keski-Pohjanmaan yrityskentällä on edelleen varsin hyvä, kertoo Pohjanmaan kauppa-
kamarin jäsenyritystensä parissa tämän kuun alussa toteuttama Business Panel -suhdannekysely. Osa kaikkien 
vastaajien yhteenlasketuista mittareista on lievässä laskussa, osa taas lievässä nousussa. 

Tunnelma on laskenut keväästä melko voimakkaasti, 
mutta selitystä laskulle ei löydy muista mittareista. 
Synkistynyt tunnelma on heijastusta maailmantalouden 
lisääntyneestä epävarmuudesta ja julkisuudessa nousseesta 
taantumakeskustelusta. Eräs kyselyn vastaaja kiteyttää tämän 
ajatukseen, että nostamalla taantumaa medioissa lisätään 
yritysten varovaisuutta ja lykätään investointeja, ja näin 
rakennetaan kotikutoisesti heikkoa suhdannetta.

Jo pari vuotta alueemme yrityksiä vaivannut työvoimapula 
on edelleen erittäin vakava, vaikkakin vähäistä hellittämistä 
on nähtävissä. Työvoimapulasta kasvun esteenä kertoo nyt 
46 prosenttia kaikista yrityksistä (4/18: 47 %). Osaajapula on 
yleisin rakennusalalla, jossa se jarruttaa toimintaa joka toisessa 
yrityksessä (4/18: 57 %). Teollisuudessa osaajapula vaivaa 
yrityksistä 48 prosenttia (4/18: 52 %), palvelualalla 44 prosenttia 
(4/18: 44 %) ja kaupan alalla 43 prosenttia (4/18: 42 %). 

Riittämätön kysyntä jarruttaa kasvua joka viidennessä 
vastaajayrityksessä. Merkittävää on, että enemmän kuin 
riittämättömästä kysynnästä kärsiviä yrityksiä, on niitä, joilla ei  
ole lainkaan tuotantokapeikkoja (23 %).

saldoluvut - kaikki toimialat
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Tunnelma Liikevaihto Tilauskanta Henkilöstö

Tuotantokapeikot
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toiminnan pullonkaulat



Pohjanmaan kauppakamari tekee säännöllisesti alueellisen kartoituksen yritysten tilanteesta. Tämä Business Panel –kysely 
toteutettiin 1.-6.11.2018 kauppakamarin jäsenyritysten keskuudessa. Kyselyyn vastasi kaikkiaan 227 yritystä, vastausprosentti oli 
22. Tilastotieteellistä analyysia ei ole tehty, joten tuloksia on pidettävä suuntaa antavina.  Vastausten jakauma: 

Teollisuus 	 29 %		  Hlöstön määrä: 
Rakentaminen	 11 %		  1-9 	 32 % 
Palvelu		  32 %		  10–49 	 34 %	  
Kauppa		  10 %		  50–249 	 26 % 
Muu		  18 %		  yli 250 	    8 %

koko materiaali löytyy osoitteesta www.pohjanmaankauppakamari.fi

Teollisuus
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Tilauskanta Tunnelma Investoinnit Vienti

negatiivinen ennallaan positiivinen

Teollisuuden tilanne näyttää edelleen sangen positiiviselta, sillä saldo-
luvut ovat tunnelmaa lukuun ottamatta parantuneet keväästä. Merkit-
tävin parannus on viennissä, jonka saldoluku on noussut 17:llä. Vien-
nin saldoluku onkin yhdessä liikevaihdon kanssa teollisuuden vahvin 
(molemmilla 65). Viime vuotta suuremmasta liikevaihdosta ja vien-
nistä kertoo 70 prosenttia teollisuuden vastaajista. Myös investoinnit 
ovat toteutuneet selvästi keväisiä arvioita paremmin. Saldoluku on 
parantunut 21:llä ollen nyt 37. Teollisuuden tunnelman lasku ei selity 
muilla mittareilla. Lasku johtunee yleisestä synkistelyn lisääntymises-
tä. Tunnelman saldoluku on kuitenkin edelleen todella korkealla ollen 
41.

Rakentaminen

21
16

30
24

13

29

48
30

52
70

50 36 40 24 17

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

90 %

100 %

Liikevaihto Henkilöstön
määrä
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Rakentaminen

Rakennusalan tilanne on toimialoista kevään kaltaisesti epävarmin, 
mutta tilanne on kuitenkin parantunut selvästi. Saldoluvut ovat pa-
rantuneet rekrytointia ja tunnelmaa lukuun ottamatta. Rekrytoinnin 
saldoluku oli keväällä todella korkealla ja tilanteen voidaankin todeta 
normalisoituneen. Samalla pula osaajista on hieman hellittänyt, mutta 
se on edelleen kova. Puolet alan yrityksistä kertoo tällä hetkellä työ-
voimapulan jarruttavan toimintaansa. Liikevaihdon saldoluku on pa-
rantunut 15:llä, tilauskanta on noussut selvästä miinuksesta +10:een ja 
investoinnit -30:sta hieman plussan puolelle. Näin ollen rakennusalal-
lakaan ei ole katetta nollaviivalle painuneelle tunnelmalle.

Yksityiset palvelut
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Yksityiset palvelut

Palvelualan näkymät ovat heikentyneet selvästi keväästä, jolloin ne 
toisaalta kipusivatkin ennätyskorkealle. Kaikki mittarit tilauskantaa 
lukuun ottamatta ovat laskeneet. Tilauskannan saldoluku on nyt 38, 
parannusta keväästä on 4. Suurin lasku edellisestä mittauksesta on 
tapahtunut alalla vallitsevassa tunnelmassa, joka on laskenut 31:lla. 
Silti 92 prosenttia vastaajista pitää olan tunnelmaa normaalina tai op-
timistisena. Joten synkistelyyn ei palvelualallakaan liene syytä. Kevään 
optimistiset liikevaihto-odotukset eivät ole aivan toteutuneet vuoden 
kuluessa, vaan saldoluku on laskenut 22:lla ollen nyt 31. Samoin rek-
rytointi- ja investointiaikeet ovat jossain määrin sulaneet keväästä.

Kauppa
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Kauppa

Kaupan alallakin epävarmuus on lisääntynyt kevään mittauksesta. Ti-
lauskannan ja rekrytoinnin saldoluvut ovat parantuneet jonkin ver-
ran, liikevaihto-odotukset ovat puolestaan hieman sulaneet. Arvio 
tämän vuoden investoinneista verrattuna viime vuoteen on heikenty-
nyt 18:lla ja saldoluku on nyt 9. Kaupassakin tunnelma on sukeltanut, 
saldoluku on heikentynyt 38:lla ollen nyt 14. Epävarmuutta alalla lisää 
kuluttajien heikentynyt luottamus. 38 prosenttia alan yrityksistä ker-
too kysynnän olevan riittämätöntä, mikä on selvästi suurempi osuus 
kuin muilla aloilla (vrt. kaikki vastaajat 20). Pitkän aikavälin käyrästä 
on nähtävissä, että kaupan tunnelmamittari on sangen herkkä ja rea-
goi nopeasti ympäristön signaaleihin.

Teollisuus


